
greu de crezut ca se va găsi în fiecare lunâ 
o piesà demnă de a mobiliza atenţia cena-
clului, ar fi bine, poate, ca din cînd în 
cind, sa se ia in discuùe fie un référât p p 

o temă la ordinea zilei, fie opinia unui 
critic îndràznet despre ultimele producţii 
originale, fie cerinţele teatrelor e tc . . 

Al . M. 

Recrudescente... 

Se observa, în ultimul timp, în mişca-
rea noastrà teatralà o tendintà de înnoirf, 
de renunţare la acele prejudecăţi şi atitu-
dini dogmatice care au îngustat orizontul 
oamenilor de teatru. Manifestările teoretice 
aie acestei tendinţe — articole şi discuţii 
in presă, cuvintări de la tribuna ultimei 
consfàtuiri a oamenilor de teatru etc. — 
n-au lipsit. în t r -un număr mult, mult mai 
mie, din pàcate, şi-au semnalat prezenţa 
manifestările practice. Credem că ar fi su-
ficiente degetele unei singure mîini pentru 
a numàra spectacolele actualei stagiuni, 
care s-au remarcat printr-un accentuât spi-
rit novator, printr-o cutezanţă deosebità. 
Martori ai unei évidente discrepanţe între 
teorie şi practică, nu trebuie însă, deo-
camdată, si din acest punct de vedere, să 
ne a larmàm pentru că — socotim noi — 
fenomenul e în curs de evoluţie. Impor
tant este că s-au pus premisele unei dezvol-
tàri, într-adevăr fàra précèdent, a teatrului 
romînesc. 

Ceea ce ne poate alarma si poate bara 
calea dezvoltării teatrului este modul curios. 
ca să folosim un eufemisni, în care au 
inţeles unii această mişcare de înnoire. 
Pr intr-un soi de mimetism, anumiţ i oameni 
de teatru şi-au închipuit că sub semnul si 
la adăpostul inovării vor putea să promo-
veze tôt ceea ce este mai opus, mai în dis
cordante eu spiritul novator si creator. 
Avem convingerea că aceşti oameni sînt de 
bună credinţă şi că ceea ce poate să ne 
supere la ei este numai o înţelegere gre-
şită a noului. Repercusiunile concepţiei lor 
sînt însă derutante şi nocive. 

Mai concret, despre ce este vorba ? Asis-
tăm la recrudescenţa spiritului facil, a fe-
lului strîmt — comercial de a privi tea-
trul. la reînnoirea atitudinii de ploconire 
în faţa celor mai putin exigente categorii 
aie publicului. Culmea ironiei, înnoirea re-
pertoriului se înfăptuiieşte la unele teatre 
prin învechirea lui ! Ce a propus să joace, 
eu cîteva luni înainte, teatrul din Reşiţa ? 
Dama eu camelii de Al. Dumas ! Chiar 
dacă melodrama are la bază sentimente 
sincère si frumoase, chiar dacă Stanislavski 
a caracterizat-o ca un „gen complex", ca 

„un antrenament folositor pentru tineret"„ 
iar Charles Dullin a déclarât că tehnica 
scenică a învăţat-o de la actori de melo
drama, nu credem totuşi că genul acesta e-
cel mai indicat pentru educarea şi desfăta-
rea spectatorilor de azi. Prea sînt altele 
preocupările contemporanilor noştri, prea 
sînt importante idealurile care ne însufle-
ţesc, preai grave sînt conflictele care străbat 
omenirea la mijlocul secolului al XX-lea, 
pentru ca să ne mai poată înduioşa nefe-
ricita soartă a Margueritei, eu dragostea ei 
neinţeleasă nici de iubitul său, nici de pă-
rintele acestuia, obtuz şi meschin. In afarit 
de asta, Dama eu camelii s-a jucat de atî-
tea ori în trecut, a furnizat de atîtea ori 
subiectul unor filme, încît multe generaţii 
au fost literalmente intoxicate eu piesa In' 
Dumas. 

Recrudescenţa melodramei nu se limiten-
ză numai la Dama eu camelii. După ce » 
reprezentat o piesă de cea mai joasă factura 
melodramatică, ca,- Fetp rătâcite de Eisa 
Shelley, in care autoarea vrea să ne su-
gereze ideea unui spirit justiţiar binefăcător 
in actuala societate americană. Teatrul Ti -
neretului si Teatrul „C. Not tara" (cunos-
cut pentru temeritatea repertoriului lui, dar 
de astă data surprins într-o proastă inspira-
ţie) au optât la un moment dat pentru 
prăfuita piesă a lui Wilhelm Mayer-F6r-
ster Heidelbergul de altàdatâ. Reamint im 
subiectul : prinţul Karl Heinrich, după ce 
a iubit o fată în anii studenţiei la Heidel-
berg, devenind monarh i se interzice să se 
căsătorească eu ea, pe temeiul diferenţei de-
rang social. Nu ne-ar mira ca teatrele res
pective să-şi fi motivât alegereai prin nece-
sitatea relevării amărăciunilor tinerilor prinţi 
de odinioară, cărora mediul nemilos le re-
fuza dragostea lor înălţătoare, dezinteresată X 
Pentru a compléta tabloul vechii societăţi. 
desigur că mai era utilă şi o piesă în care 
suferinţele unei tinere să fie curmate da 
intervenţia matrimonială a unui suprasen-
sibil milionar ! 

Si pentru că am pomenit înainte numele 
lui Stanislavski, vrem să amintim de un 
mod inadmisibil de preluare a experienţei 
lui, care se încadreazâ de asemenea în încer-
carea de reactualizare a melodramei. Cei 
de la Teatrul C.F.R.-Giuleşti s-au gîndit sa 
includă în repertoriu cunoscuta melodrama 
Celé doua orfeline. Desigur, şi-au închipuit 
susţinătorii acestei ingenioase propuneri, ni-
meni nu le va putea obiecta nimic. Oare 
n-a sprijinit Stanislavski jucarea acestei 
piese acum 30 de ani, pe scena Teatrului 
de Artă ? Oare N. Gorceakov, cunoscutul 
teatrolog şi regizor sovietic, elevul marelui 
reformator al teatrului rus, n-a condus pu-
nerea în scenă a Celor doua orfeline ? Un 
singur lucru — esenţial — 1-au uitat . f i -
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«delii discipoli" ai lui Stanislavski de la 
Teat ru l C.F.R.-Giuleşti. „Voi ca regizori ai 
teatrului nostru — se adresa maestrul lui 
Gorceakov si celuilalt regizor al piesei — 
trebuie să puneţi in scenă piesa pentru a 
exprima o mare idée omenească, o idée care 
să fie necesară astăzi miilor de oameni care 
vor veni să vudà spectacolul vostru". Ne 
întrebăm dacă nu cumva în decurs de trci 
decenli, timp în care gustul şi necesităţile 
oamenilor în materie de teatru au évoluât 
atît de mult, actualitatea piesei Celé doua 
orfeline a disparut, dacă asimilarea învăţă-
turilor lui Stanislavski înseamnă reprezen-
tarea lucrărilor montate de Teatrul de ArtÂ 
in epoci istorice bine determinate sau în9U-
şirea a ceea ce e esenţial, mereu valabil. 
în concepţia şi sistemul lui ? 

Dacă pînă acum am vorbit de recrudes-
cenţa facilităţii, si teatrului de proastă ca-
litate, doar în intenţiile programatice aie 
unor direcţii de teatre, am vrea să dăm 
şi un exemplu viu, luat dintr-un spectacol. 
învăţătoarea lui Brody Sandor este, fără in-
doială, o piesă eu multe cusururi, eu destule 
idei pefimate si accente melodramatice. Nu 
e lipsită însă de o neiertătoare analiză a 
stărilor de lucru dintr-un sat unguresc de 
la sfîrşitul secolului trecut, de denunţarea 
josniciilor comise de latifundiari si sluji-
torii lor credincioşi — preoţii catokiei şi 
funcţionarii de stat. Văzînd spectacolul Tea
trului Municipal, am fost surpr 'nşi de ma
niera în care regizorul Ion Olteanu, pe 
eare-1 preţuim mult, a tratat piesa. El n-a 
ştiut să valorifice sîmburele realist al pie

se i , să atenueze scăderile ei de construcţie, 
astfel încît cine a văzut spectacolul fără 
să citească textul, al avut impresia că se 
află în faţa unei mélodrame eu tôt ce în-
seamnă acest gen mai rău. în afara în-
^ăţătoarei , redată cît se poate de bine de 
Ileana Predescu, celelalte personaje aie pie
sei au fost caricaturizate, au avut aerul 
"unor apariţii de operetă. Numai nefericitele 
Fête rătăcite aie Teatrului Tineretului au 
xeuşit să ne plictisească ca Invăţătoarea 
Teatrului Municipal. 

* 
N-am vrea să incheiem aceste rînduri 

fără o precizare. Cei care ar vedea în rin-
durile de mai sus un apel la îngustarea 
repertoriului. la reeditarea preceptelor dog-
matice în alegerea p :eselor, ar greşi tôt 
atît ca şi cei care şi-au închipuit că vor 
face opéra de înnoire eu Celé doua orfeline 
si Dama eu camelii. îmbogăţirea activităţii 
"teatrelor eu tôt ce este valoros şi înaintat 
in literatura dramatică contemporană de pa 
întreg globul — fără a mai vorbi de dra-
maturgia originală, căreia trebuie să-i ré
s i n a primul loc, şi cea clasică — este mai 
necesară, mai dorită ca oricînd. Sîntem 

pentru un repertoriu contemporan, înţele-
gînd prin aceasta cea mai înaltă semnifi-
caţie a cuvîntului. Să nu ni se dea însă 
drept contemporane piese care, chiar dacă 
au fost scrise în secolul nostru, sînt, pentru 
lumea noastră nouă, depăşite eu multe se-
cole. Nu vrem să ne întoarcem nici la 
Heidelbergul de altàdatâ, nici la tôt ce 
acest „altadatà" poate să însemne... 

M. RADNEV 

/ / Modă / / constructivă 
Iniţiativa Teatrului National în legătură 

eu conferinţele expérimentale a gàsit un 
prompt şi foarte inspirât ecou la alte doua 
teatre din Capitală : la Teatrul Tineretului 
(care a inaugurât un ciclu de „Evocări de 
mari figuri de actori şi regizori din tre-
cutul teatrului rominesc") şi la Teatrul 
Armatei (unde, în cadrul unor matinée H-
terare, sînt prezentate etapele mai impor
tante din evoluţia dramaturgiei noastre na
tionale). 

După cum se vede, publicul nostru se 
poate considéra „răsfăţat". Şi se răsfaţă 
copios, dacă judecăm după afluenţa eu to-
tul excepţională eu care nàvaleste la aceste 
conferinţe. 

Foarte interesantă compoziţia acestui pu
blic : „specialiştii" (actori, regizori, Iiteraţi 
sau profesori de literatura) in numàr foar
te redus ; in schimb abundă studenţii, mun-
citorii, publicul-public eu alte cuvinte. Fap-
tul acesta ne face să constatăm că iniţia-
tiva pedagogică a acestor matinée a răs-
puns unei nevoi şi unei dorinţi de infor-
mare foarte acute în publicul nostru Avem 
toate motivele să sperăm că si teatrele din 
regiuni se vor „molipsi" în această direcţie, 
oferind publicului lor ocazJia de a-şi com
pléta cultura teatrală şi prin alte mijloace 
decît participarea la spectacole. Lipsa grava 
a unor lucrări de sinteză a istoriei si hte-
raturii noastre teatrale va face ca aceste 
conferinţe să umple un gol pe care-1 re-
simţim eu toţii. Nu ar strica, credem, dacă 
unele dintre aceste conferinţe ar fi publi-
cate fixîndu-se astfel prin tipar, pe de o 
parte un moment interesant si fertil din 
viata noastră teatrală, pe de alta, adunin-
du-se un material documentar care are 
dreptul de a depăşi efemerul unei simple 
conferinte. 

La Teatrul Tineretului am asistat la o 
amplă şi pe alocuri chiar seducătoare co-
municare a acad. Victor Eftimiu in legà-
tură eu viaţa şi activitatea lui Matei Millo. 
Legind istoria eu comentariul, amànuntul 
biografic eu picanteria anecdoticà şi mora-
lizatoare (in sensul artistic al cuvîntului^, 
Victor Eftimiu a reuşit să instruiască amu-
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